Плэйбук тысячи поражений
- Общее руководство, как играть в Blood Bowl -

Введение

Говорят, только тот, кто терпел неудачи, знает, как учиться на своих ошибках. Я ошибался в этой игре множество раз, таким образом я отлично подхожу для того, чтобы представить вам первый общий плэйбук по Blood Bowl.


До сих пор большинство руководств были короткими, базовыми либо расово ориентированными. Если вы ищете чего-то такого, я рекомендую раздел “Help” на fumbble.com или любой другой из отличных информационных сайтов в Интернете. Проблема, которую я обнаружил, разговаривая с новичками: если вы хотите ухватить настоящий дух этой игры, нельзя забивать голову расовыми предубеждениями. У каждой команды свой уникальный путь развития, и противостоять противникам нужно по-разному, исходя из выбранных навыков и параметров игроков.


Эта книга пытается очертить стратегию, основанную на динамике, и обращается к расовым различиям только когда они всплывают.


Искусство, флафф, удача настолько же важны в Blood Bowl, как и опыт. Имеются разные точки зрения как на то, как нужно играть в него, так и на то, как играть эффективнее. В некоторых случаях я могу указывать на источники мнений, хотя это и не является важнейшей целью. Тем не менее, эта книга пытается (по крайней мере, кратко) упомянуть различные точки зрения, озвученные за последние несколько лет (не претендуя, однако на полноту).


Причиной, по которой я решил начать этот сольный проект, было создание связного текста — задача, которая не может быть выполнена различными людьми, описывающими атаку, защиту, расстановки, прокачку, вероятности и т. д. без соответствующего контекста. Рассматривая всё это вместе, люди получают шанс по-настоящему улучшить своё мастерство игры.


Я ясно указываю, что некоторые положения являются лишь моим мнением (хотя мне рекомендовали сделать по-другому). Разумеется, весь текст это мнение автора; но я верю в важность тщательного выражения своих мыслей относительно определённых аспектов игры, чтобы дать читателю возможность увидеть из чего я исхожу и, быть может, прийти к другим выводам. Это не просто предоставление набора правил, но работа над обоснованным мнением. Читатель должен сформировать и сохранить собственное мнение по всем обсуждаемым вопросам.


Не обязательно читать руководство целиком, предполагается, что любой, у кого возникнет вопрос по определённому аспекту игры, найдёт ответ здесь.


Теперь, когда основной труд завершена, я надеюсь, что к выпуску второго издания к ней добавятся мысли и мнения других людей. Я не буду делать открытой эту работу, так как не хочу слишком дробить содержание.


Если вы хотите подкорректировать мой хромой английский и отредактировать текст, я, конечно, всячески поприветствую это и вышлю вам копию.


Отдельная благодарность Kalimar'у, разрешившему мне использовать картинки из Fantasy Football Client в качестве иллюстраций для этой работы.


Книга сделана в честь Fumbbl'а, но её свободно могут читать все, кто любит Blood Bowl.
