Beast of Nurgle’s dream
У каждого человека есть мечта. Обычно люди мечтают о чем-то грандиозном, зачастую несбыточном. Наш герой мечтал всего лишь об одном забитом тачдауне. Казалось бы, это легко – взять мяч и побежать. Все дело в том, что Фракс Слизь был Зверем Нургла. У него даже рук как таковых не было, да и бегал он плохо.
“ Nurgle’ Rotters”, за которых  играл Фракс, вышли в финал Кубка Blood Bowl против “Caledor Dragons” (по истории Caledor Dragons  выиграли кубок в 2502 году и были последними ненастольными чемпионами). Шел сильный ливень и гроза. Перед  матчем наставник нурглитов говорил:
-Ребята, на поле дождь, мяч скользкий, поэтому его будут подбирать только пестигоры Спрамулгор и Китагорс. Понятно?
-Тренер, а если их не будет рядом с мячом?
-Держите позицию возле мяча, сам мяч не трогать!
Эти слова расстроили Фракса. Он очень хотел забить именно в финале. Как только он об этом подумал, команды вышли на поле. Они выстроились в две шеренги, друг напротив друга. Прямо на Фракса Слизь презрительно смотрел звезда «Драконов», ловец №7 Лаэнил Упадгалад. Фракс подал щупальце для рукопожатия, но Лаэнил заткнул нос и произнес: «Фу, мерзость. Я не стану это трогать!» Все высшие эльфы высокомерны, но Упадгалад был особенно горд.  Ко всем, без исключения, он относился с презрением и даже этого не скрывал. Эльф отошел к своему напарнику, что-то ему сказал, показывая на Зверя, и они оба рассмеялись. Фракс обиженно спросил у своег лучшего друга, И‘Бошогоша Разложения:
-Чего это он так со мной обошелся? Я ему ничего не сделал.
-Не расстраивайся. Это эльфы, они все такие.
-Но он мне даже руку не пожал. Что я, какой-то неправильный?
-Если он тебя обидел, хочешь, я его прикончу?
Фракс Слизь поднял морду и увидел летящий над собой мяч. Он догадался, что матч начался. Прямо в полете мяч поймал бросающий №4 Соарен Даэнлин. Но нурглиту было не до него. Своими щупальцами он держал сразу троих эльфов, а четвертого дубасил лапами. Боковым зрением он заметил Упадгалада с мячом. Все эльфы ловки, но Лаэнил был особенным. Он мог запросто отобрать мяч у троих, попрыгать между ними и уйти. От изумления Фракс даже выронил из лап Веассена Оррена, который уже мысленно составлял завещание. Эльфийский блицер быстро уполз в безопасное место. Тем временем Упадгалад забил. Он прошел мимо Зверя Нургла и высокомерно изрек: «тебе так никогда не забить». Фракс глубоко об этом задумался. Настолько глубоко, что матч уже возобновился, а все эльфы успели убежать от щупалец. Когда он очухался, перед ним уже стоял Даэнлин. Нурглит принял угрожающую стойку. Эльф решил, что проблемы ему ни к чему. Лучше отдать пас Лаэнилу, пусть он мучается. К несчастью для него, Соарен подошел слишком близко к зверю и почувствовал страх. Фракс не знал, почему все, кто входит в желто-зеленый круг вокруг него, начинают нервничать и терять мяч. Но ему это нравилось. Даэнлин не был исключением. В ужасе он швырнул мяч в землю, только чтобы это чудовище ушло. Но Соарен был опытным спортсменом. Он знал, что за такой поступок его побьет тренер. Неизвестно, какое из двух чудовищ страшнее, поэтому он решил просто подобрать мяч убежать. Шел дождь, мяч стал скользким и бросающий никак  не мог его подобрать. В итоге Фракс вырубил его своей лапой. Зверь Нургла был горд собой, что прекратил вражескую атаку. Внезапно он понял, что мяч лежит прямо перед ним. Он может забить! Своим липким щупальцем он обволок мяч и пополз. Впереди никого не было, только Веассен Оррен прицепился сзади. Он нисколько не мешал Зверю, он почти дошел и… Судья засвистел. Первый тайм закончился. Фракс в гневе тряханул Оррена об землю. На сей раз эльф умер. Теперь это был не совсем эльф. Он покрылся гнилью, стал вонять и разлагаться. Фракс знал, что уже скоро он станет членом его команды. Нурглит радовался, что теперь у него появится еще один друг. Он не понимал, что Веассену больше нравилось быть эльфом, чем куском гнилого ходячего мяса. С радостными мыслями он поплелся в раздевалку. Его нагнал И‘Бошогош:
-Я видел, что ты пытаешься забить. Не надо. Для этого есть пестигоры.
-Почему не надо? 1 очко всегда лучше, чем 0.
-Понимаешь, каждый должен заниматься своим делом. Спрамулгор и Китагорс умеют таскать мячи, и пусть себе таскают. Зато мы с тобой умеем драться. И мы должны это делать. Ничего больше нас волновать не должно.
-А ты когда-нибудь забивал? Может быть, они что-то ощущают, то, чего не ощущаем мы?
-Забил я однажды, и ничего такого не почувствовал. Мне даже толком не аплодировали. Зато когда я оторвал голову очередному гоблину, зрители бушевали. Так что ничего особенного в этом нет.
Начался второй тайм. Мяч подобрал Спрамулгор. Он подбежал к Фраксу и попросил подержать эльфов, пока не подойдут Воины Нургла. Зверь героически держал щупальцами двоих. Вдруг он почувствовал, что над ним кто-то летит. Это был Упадгалад. Он прыгнул прямо на Спрамулгора. От неожиданности Фракс Слизь выпустил обоих эльфов, и они принялись пинать пестигора. Когда Зверь Нургла все-таки их растащил, Спрамулгор уже не был в состоянии бежать. Ему сломали нос, ничего серьезного, но играть сегодня он не мог. Китагорс тут же побежал к мячу и… споткнулся. По ухмылке Даэнлина можно было понять, кто помог Китагорсу упасть. Было ясно, что пока пестигор избавится от эльфа и добежит сюда, эльфы успеют забить. И Фракс принял решение. Он с трудом взял мяч и огляделся. Его уже преследовали двое. Фракс Слизь знал, что он в 2 раза медленнее их, поэтому побежал изо всех сил. Однако быстро бегать он почти не умел. Пройдя несколько ярдов, он упал в изнеможении. Рядом с ключицей что-то захрустело. Он еле-еле поднялся. Зверь решил разобраться с эльфами и продолжить путь. Но только он поднял лапу для удара, его поразила боль. Один из эльфов легко его подвинул и убежал с мячом. Второй эльф, а это оказался именно Упадгалад  сказал: «Я же говорил, ты никогда не забьешь». После матча И‘Бошогош сказал: «Почему ты меня не послушал? Я знал, что так случится. Ты больше не нужен команде. Лучше бы ты делал то, что умел. Теперь ты не можешь делать ничего».
Теперь Фракс Слизь всего лишь болельщик. До сих пор он смотрит с завистью на мяч. И‘Бошогош Разложение продолжал с ним дружить,но теперь они виделись реже. Мечта Фракса осталась неисполненной.

